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IL REVERSE CHARGE IN EDILIZIA  IN  4 SCHEMI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IMPRESA IMMOBILIARE CHE REALIZZA UN 
COMPLESSO DI ALLOGGI PER LA 

SUCCESSIVA RIVENDITA L’impresa immobiliare 
“A” fattura ai clienti con 

i.v.a. 
 

L’impresa edile “B” 
fattura all’impresa 

immobiliare A con i.v.a. 

(non esegue lavori in proprio)  
IMPRESA IMMOBILIARE  “A”  

AFFIDA TUTTI I LAVORI IN APPALTO 
ALL’IMPRESA EDILE   “B “  

 
 
 
 
 
 

 

L’impresa “C” - 
subappaltatore  - fattura 

all’impresa edile B 
senza applicazione 

dell’imposta art. 17 c. 6 

L’IMPRESA EDILE  “B”  
AFFIDA LAVORI IN SUBAPPALTO O 

PRESTAZIONE D’OPERA  ALL’IMPRESA “C”
(es. muratori, piastrellisti, idraulici, decoratori etc.) 
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IMPRESA IMMOBILIARE CHE REALIZZA UN 
COMPLESSO DI ALLOGGI PER LA 

SUCCESSIVA RIVENDITA L’impresa immobiliare 
“A” fattura ai clienti con 

i.v.a. 
 
Le imprese  “B”  “C” e 

“D”  fatturano 
all’impresa immobiliare 

“A” con i.v.a. in 
dipendenza di appalti 

(non esegue lavori in proprio)  
IMPRESA IMMOBILIARE  “A”  

 

AFFIDA I LAVORI IN APPALTO ALL’IMPRESA 
EDILE   “B “  

PER SCAVI E CALCESTRUZZO  
 

AFFIDA I LAVORI IN APPALTO   
ALL’IMPRESA  “C” PER GLI IMPIANTI  

TERMOSANITARI  
 

AFFIDA I LAVORI IN APPALTO  
ALL’IMPRESA  “D” PER LA POSA   

DEI PAVIMENTI  

 
Il  meccanismo del reverse charge si applicherà soltanto qualora le imprese  B - C  - D  stipulino 
contratti di subappalto con altre imprese, che poniamo, si chiameranno rispettivamente   E – F – G: 
 

• la fatturazione da parte di E per lavori  in subappalto nei confronti di B avverrà in reverse 
charge 

• la fatturazione da parte di F per lavori  in subappalto nei confronti di C avverrà in reverse charge  
• la fatturazione da parte di G per lavori in subappalto nei confronti di D avverrà in reverse charge  

 
 
 
 



studio rag. Valter Franco  - www.studiofranco.eu  
 
 
  
 

IL REVERSE CHARGE IN EDILIZIA  IN 4 SCHEMI  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PRIVATO CHE INTENDE RISTRUTTURARE 
LA PROPRIA UNITA’ IMMOBILIARE  

 
L’impresa edile “B” 

fattura al privato A con 
i.v.a. 

in dipendenza di appalto 
(peraltro il reverse charge 
si applica solo nei rapporti 
di subappalto tra imprese) 

 “A”  
 

AFFIDA TUTTI I LAVORI IN APPALTO 
ALL’IMPRESA EDILE   “B “  

 
 
 
 
 
 

 

L’impresa “C” - 
subappaltatore  - fattura 

all’impresa edile B 
senza applicazione 

dell’imposta art. 17 c. 6 

L’IMPRESA EDILE  “B”  
AFFIDA LAVORI IN SUBAPPALTO O 

PRESTAZIONE D’OPERA  ALL’IMPRESA “C”
(es. muratori, piastrellisti, idraulici, decoratori etc.) 
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SOGGETTO PRIVATO CHE INTENDE 
RISTRUTTURARE IL PROPRIO IMMOBILE 

 
Le imprese  “B”  “C” e 
“D”  fatturano al privato  

“A” con i.v.a. in 
dipendenza di appalti 

(peraltro il reverse charge 
si applica solo nei rapporti 
di subappalto tra imprese) 

 

 “A”  
 

AFFIDA I LAVORI IN APPALTO ALL’IMPRESA 
EDILE   “B “  

PER MURI INTERNI ED ESTERNI   
 

AFFIDA I LAVORI IN APPALTO   
ALL’IMPRESA  “C” PER GLI IMPIANTI  

TERMOSANITARI  
 

AFFIDA I LAVORI IN APPALTO  
ALL’IMPRESA  “D” PER LA POSA   

DEI PAVIMENTI  

 
Il  meccanismo del reverse charge si applicherà soltanto qualora le imprese  B - C  - D  stipulino 
contratti di subappalto con altre imprese, che poniamo, si chiameranno rispettivamente   E – F – G: 
 

• la fatturazione da parte di E per lavori  in subappalto nei confronti di B avverrà in reverse 
charge 

• la fatturazione da parte di F per lavori  in subappalto nei confronti di C avverrà in reverse charge  
• la fatturazione da parte di G per lavori in subappalto nei confronti di D avverrà in reverse charge  

 
 
 
 


